
 
 
 
 

Programové prohlášení vlády vzbudilo pozornost obcí a měst 
Tisková zpráva Sdružení místních samospráv ČR (SMS ČR) 

 
(Praha – Zlín, 12. 8. 2010) Zájem, očekávání zlepšení poměrů v regionech i polemika nad 
některými návrhy, to vše vyvolalo Programové prohlášení vlády, zveřejněné minulý týden 
nově ustaveným kabinetem premiéra Petra Nečase. 
 

Z hlediska samospráv je zásadním poselstvím tohoto programového dokumentu 
závazek reformy financování obcí a měst (RUD). „Cílem vlády je dlouhodobá stabilní 
dohoda, která formou zákona stanoví příjmy obcí tak, aby se snížil současný diskriminační 
rozdíl příjmů mezi nejchudšími a nejbohatšími obcemi (tzn. největšími městy, pozn. red.) 
a aby to odpovídalo situaci ve vyspělých zemích Evropské unie.“ Menší sídelní jednotky jsou 
v současnosti ekonomicky diskriminovány a vláda hodlá tuto situaci řešit, „poselství 
Programového prohlášení mě naplňuje optimismem, potvrzuje oprávněnost vzniku naší 
organizace a úspěšnost jejího dlouhodobého úsilí o odstranění nespravedlivého financování 
českých a moravských obcí a měst“ komentuje teze Programového prohlášení předseda SMS 
ČR a starosta městyse Osvětimany Josef Bartoněk. Místopředsedkyně SMS ČR a starostka 
středočeské obce Chýně Věra Kovářová k tomu dodává: „Jsme připraveni k podrobné diskusi 
s vládou a parlamentem nad přípravou reformy rozpočtového určení daní (RUD). Prvním 
krokem bude jistě zrušení nenárokových dotací ze státního rozpočtu a jejich převedení do 
RUD, tedy přímo obcím, jak dlouhodobě navrhujeme.“ 
 

Také řada dalších avizovaných změn je signálem řešení problémů, které samosprávy 
v regionech tíží. Jako příklady lze uvést majetkové vypořádání státu a církví, důslednou 
regulaci hazardu v pravomoci samospráv, zjednodušení čerpání peněz z eurofondů včetně 
zavádění průběžného financování projektů a snížení počtu operačních programů 
v následujícím programovacím období, boj proti korupci, zavádění etických kodexů obcí, 
stanovení funkčního období ředitelů a podpora základních škol v malých obcích, omezování 
zátěže z tranzitní dopravy v obcích a městech ad. 

 
A jak se na Programové prohlášení vlády dívají starostové v regionech? „Pokud vláda 

a parlament konečně odstraní diskriminaci menších obcí formou zvýšení příjmů ze sdílených 
daní, začne bezesporu nová kapitola existence českého a moravského venkova“, soudí starosta 
pětisethlavé valašské obce Prlov Ladislav Gargulák. Podobný názor sdílí i starosta Jan Slíva 
na opačném konci republiky – v Rotavě na Karlovarsku: „Hlavně aby nedošlo ke zvýšení 
byrokratické zátěže našich úředníků, cesta musí jít opačným směrem“, dodává. 
 

„Další kroky vlády budeme bedlivě sledovat a připomínkovat. Vyjádříme se také 
k diskutovanému návrhu přímé volby starostů v malých obcích. Vítáme také záměr 
zveřejňování velkoobjemových dat k tzv. „rodným listům veřejných zakázek“ a další 
protikorupční opatření. Jejich technické řešení ale nesmí zbytečně zvýšit administrativní zátěž 
obcí“, uzavírá Josef Bartoněk, předseda SMS ČR. 
 
Další informace:  
Ing. Josef Bartoněk, předseda SMS ČR – 724 301 812 
Mgr. Tomáš Chmela, tajemník SMS ČR – 724 776 797 


